

[Studio N live](#)[Válka na Ukrajině](#)[Česko](#)[Svět](#)[Ekonomika](#)[Kultura](#)[Komentáře](#)[Studio N](#)[E-shop](#)[Další ▾](#)

3. listopadu 2023 16:02  [Blízký východ](#)  [Izrael](#)  [Palestinská území](#)

## „Vztahy mezi studenty jsou děsivé.“ Útok Hamásu na Izrael vyvolal napětí a strach na pražské lékařské fakultě

LUDMILA BLAŽKOVÁ



1. lékařská fakulta UK musí po útoku Hamásu na Izrael uklidňovat vztahy mezi zahraničními studenty. Foto: Gabriel Kuchta, Deník N

**Dříve měli i přátelské vztahy, teď ze sebe mají strach. Na 1. lékařské fakultě Univerzity Karlovy panuje napětí mezi zahraničními studenty, kteří mají izraelský nebo židovský původ, a těmi z Palestiny nebo muslimských zemí. Situaci řeší vedení fakulty i policie.**

Den, kdy teroristé z Hamásu zaútočili na Izrael, zničil i vztahy mezi řadou mediků na 1. lékařské fakultě UK. Její vedení řeší napětí mezi izraelskými a propalestinskými studenty, situaci označuje za „neuspokojivou“. Studenti z obou táborů, s nimiž Deník N mluvil, vyjadřují obavy o svou bezpečnost.

Proděkan fakulty, v jejímž anglickojazyčném programu studuje řada lidí z Izraele i muslimských zemí, se situaci snažil uklidnit pomocí schůzky se zástupci obou zneprátelených stran, zatím ovšem marně. Problém už řešil i fakultní akademický senát.

„Je nutné zajistit bezpečí fakulty a studentů, a to včetně bezpečí na sociálních sítích. Bylo konstatováno, že na fakultě studují studenti nejrůznějších národností a všichni se zde musí cítit bezpečně,“ píše se v oficiálním zápisu z jednání, které se uskutečnilo 16. října.

V původní verzi zápisu, kterou dostali jednotliví senátoři k připomínkování, je však situace na fakultě popsána mnohem explicitněji. „Situace ve třídách není dobrá. Vztahy mezi studenty stran konfliktu jsou děsivé,“ konstatuje dokument, který má Deník N k dispozici.

Akademický senát zároveň podpořil vyjádření děkana Martina Vokurky ze 7. října, který teroristické útoky Hamásu odsoudil a vyjádřil podporu izraelským studentům. „Dopad na naše izraelské studenty může být velice závažný, situace neovlivní jen je a jejich rodiny, ale může mít dalekosáhlé dopady, které si zatím možná ani neumíme představit,“ napsal.

„Plně chápu, že izraelští studenti po celém světě se necítí bezpečně. Po těchto strašlivých teroristických útocích jsme zaznamenali výrazný vzestup antisemitismu ve světě. Je to obrovská ztráta na životech, takže naprosto chápeme, že naši studenti se bojí o ten svůj. Snažíme se je udržet v bezpečí a také všem nabízet další služby, které na fakultě máme, včetně všech psychologických, poradenských a dalších služeb pro studenty. Jsou k dispozici všem studentům – ať už je potřebuje kdokoli – bez dalších nákladů a zcela diskrétně pro všechny zúčastněné,“ řekl k situaci proděkan pro mezinárodní studium Eitan Brizman.

Medici, kteří pocházejí z Izraele nebo mají židovské kořeny, v rozhovorech s Deníkem N obavy o svou bezpečnost skutečně vyjadřují.

V textu používáme z důvody ochrany zdrojů slovo „student“ bez ohledu na jeho pohlaví. Identitu všech zdrojů redakce zná.

„Hamás a další organizace žádají od svých příznivců, aby útočili na Židy a Izraelce po celém světě. Víme o mnoha lidech, kteří je podporují a neodsuzují žádné násilí. Je otázkou času, kdy se něco stane,“ líčí student pocházející z Izraele.

Na fakultě, kde studuje hodně Izraelců i muslimských studentů, podle něj už dříve panovaly protiizraelské nálady. „Na fakultě je hodně Arabů, kteří sympatizují s palestinským pohledem, dostává se jim větší podpory od ostatních studentů. Nálada je napjatá,“ popsal.

Zmiňuje například, že někteří studenti, s nimiž měl dosud dobrý vztah, nahráli na Instagram příspěvky požadující poskytnutí části izraelského území Palestincům, s čímž nemůže souhlasit.

„Později jsme se dozvěděli, že jedna holka lajkla fotku, kde jsou teroristé slavící po masakru na hudebním festivalu. Je těžké sedět ve třídě s někým, kdo by oslavoval, kdybych zemřel. Mohl tam být kdokoliv z nás. Snažíme se o tom nemluvit, ale je to dost nepříjemné,“ dodal.

Přečtěte si také

## Izrael a Palestina. Dvacet tisíc slov, díky nimž pochopíte konflikt, který nemá obdobu



Podobně to vnímá i další student, který se hlásí k židovským kořenům. „S některými kolegy například z Egypta nebo z Libanonu jsem měl řekněme přátelský vztah, ale to se změnilo. Dřív se vůbec nevyjadřovali propalestinsky nebo nějak radikálně, po začátku konfliktu se to změnilo,“ svěřuje se medik.

„Očekával bych, že to, co udělal Hamás, Palestinci jednoznačně odsoudí a potom se budeme bavit dál,“ doplňuje.

Univerzitu vnímá jako do jisté míry bezpečné prostředí, má však podle svých slov obavu dát najevo svůj židovský původ, třeba mluvit hebrejsky. Oceňuje však, že vedení 1. lékařské fakulty i Univerzity Karlovy se k útoku vyjádřilo téměř bezprostředně a podpořilo izraelské a židovské studenty. „Fakulta umožňuje studentům vytvořit si individuální plán v případech, kdy obdrželi

povolávací rozkaz. Stejně tak se paní rektorka Milena Králíčková zasazuje o to, aby bylo na fakultě bezpečně," podotýká student.

## „Sledují nás“

Obavy však vyjadřují i studenti, kteří pocházejí z Palestiny nebo s Palestinou sympatizují. „Byl tam kluk (*na schůzce s proděkanem Brizmanem, pozn. red.*), kterému Izraelci vyhrožovali a říkali, že ho chtějí najít a ublížit mu. Co vím, tak ho tajně vyfotili, jak má na sobě bundu ze střední školy, na které je palestinská vlajka, protože odtud pochází. Pokud vím, izraelští studenti žádným následkům nečelí," popsal Deníku N student pocházející z Palestiny.

„Jakmile někdo řekne něco, co jen trochu podporuje Araby, muslimy nebo Palestinu, může mít problémy," dodává, jak on vnímá situaci.

Oba tábory pak potvrzují, že izraelští studenti monitorují aktivity svých palestinských kolegů v reálném životě i na sítích a projevy podpory Palestině zaznamenávají. Shromážděnou dokumentaci pak předávají vedení fakulty i policii.

„Máme skupinu, kam to všechno nahráváme," popsal jeden z izraelských studentů a další to potvrzují.

Deník N dokument, v němž jsou projevy podpory Palestiny zaznamenány, získal. Ve většině případů jde o screenshoty příspěvků na sociálních sítích, ale je tam například i fotka mladého muže s palestinskou vlajkou na bundě. U studentů je kromě záznamu jejich aktivity uvedeno také jméno, ročník a fakulta, na které studují.

Přečtěte si také

**„Mám na ruce krev Žida," zděsil se americký student. USA zachvátila vlna antisemitismu, jakou nepamatují**



Napětí mezi zahraničními studenty se pokouší řešit proděkan Brizman. „Nechceme, aby kdokoliv z našich studentů trpěl, a zároveň očekáváme, že se studenti budou chovat podle standardů, které na naší fakultě platí. Všichni učitelé i studenti by se měli chovat v souladu s etickými, morálními a právními závazky fakulty, univerzity i země. Pokud o to policie požádá, jsme ze zákona povinni spolupracovat při vyšetřování," podotkl.

Proděkan konstatuje, že se fakulta obrátila na policii. „Byli jsme v kontaktu s policií, abychom zajistili bezpečnost celé fakulty. Požádali jsme je, aby vzali na vědomí to, že zde máme studenty různých národností, ras, náboženství i pohlaví. Chtěli jsme, aby o tom věděli,“ sdělil.

Přečtěte si také

## Lze město dobýt bez jeho zničení a civilních ztrát? Vojenský analytik vysvětluje městský boj



„Jsme v kontaktu s policií, abychom věděli o případných útocích na fakultu nebo její studenty. Několikrát jsme studentům zaslali etický kodex a informace o očekávaném chování od vysokoškolských studentů,“ dodal proděkan vysvětlení, jak fakulta zajišťuje bezpečnost studentů.

S izraelskými i propalestinskými studenty se Brizman sešel. Schůzku uspořádal poté, co obdržel od některých z nich stížnosti.

Studenti, kteří si stěžují na chování izraelských kolegů, však s průběhem setkání vyjadřují nespokojenost. „Vyjádřil jsem přání situaci vyřešit a zajistit bezpečnost všech studentů. Výsledek však neodpovídal našim očekáváním, protože jsme byli z incidentu nespravedlivě obviněni. Následně bylo několika studentům sděleno, že budou nahlášeni na policii,“ vypráví jeden z palestinských studentů. Proděkan se podle účastníka během schůzky měl zajímat o záměry propalestinských studentů a ptát se, zda chtějí někoho provokovat.

Policie Deníku N potvrdila, že jednání související s 1. lékařskou fakultou prověřuje. „Dostali jsme oznámení, ale v tuto chvíli nic nenasvědčuje tomu, že by mělo jít o protiprávní jednání. Šlo o nějakou komunikaci na sociálních sítích – bylo nám oznámeno, že se tam někdo vyjadřuje tak, jak by podle oznamovatele neměl. Nicméně to, co jsme zatím viděli, není nic protiprávního,“ řekl Deníku N mluvčí policie Jan Daněk.

Někteří z propalestinských studentů si na schůzce stěžovali i na to, že se k nim izraelští studenti špatně chovají. „Zpočátku nás podporovali. Později se však začali chovat nepřátelsky a vinu přenášeli na nás s tím, že si za to můžeme sami. Hledali jsme u nich podporu. Mnozí z nás nakonec po setkání odcházeli v slzách,“ líčí další z přítomných studentů.

Proděkan se odmítl k průběhu tohoto setkání vyjádřit s odkazem na ochranu studentů.

## Projevy antisemitismu v Evropě rostou, konflikt mezi Hamásem a Izraelem situaci ještě zhoršil



### Lékař musí být nestranný

Brizman zdůraznil, že kvůli hrůzám, které se dějí, je situace emočně velmi náročná. Fakulta je podle něj proti zabíjení a smrti na obou stranách.

„Je důležité, aby lékař zůstal nestranný a léčil všechny bez ohledu na své osobní přesvědčení. Pacient musí mít pocit, že s ním lékař bude vždycky jednat podle svých nejlepších schopností a bez jakýchkoliv předsudků. Na fakultě se snažíme tento étos a ideologii předávat studentům – že by měli mít pochopení pro všechny strany,“ zdůraznil proděkan.

„Situace se stále řeší. Ani zdaleka není vyřešena,“ dodal.

#### Stručně



- Na 1. lékařské fakultě UK je po teroristickém útoku Hamásu na Izrael napjatá atmosféra.
- Izraelští studenti zaznamenávají projevy propalestinské podpory ve facebookových skupinách.
- Se studenty se setkal proděkan Eitan Brizman, propalestinské studenty ale jeho přístup zklamal.
- Izraelští i propalestinští studenti popisují prostředí jako napjaté, někteří zmiňují i strach o bezpečnost.
- Fakulta zdůrazňuje, že se situaci snaží řešit a vytvářet prostředí, ve kterém se všichni budou cítit bezpečně.